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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ СОНЯЧНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ 
ЯК СКЛАДНИКА ЕНЕРГЕТИЧНОЇ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ

У статті проведено всебічний науково-правовий аналіз публічно-правових основ розвитку, 
виробництва та реалізації сонячної електроенергії в Україні в умовах воєнного стану, піс-
лявоєнного відновлення та інтеграції в європейський енергетичний простір. Зазначено, що 
кліматичні зміни, обмеженість традиційних енергоресурсів, висока залежність країни від 
імпортних енергоносіїв та руйнування енергетичної інфраструктури через збройну агресію 
російської федерації роблять розвиток відновлюваної енергетики ключовим чинником для 
забезпечення енергетичної безпеки та сталого розвитку України. Особливий акцент зроблено 
на сонячній енергетиці як найбільш прогресивному та перспективному напрямі у сфері вико-
ристання відновлюваних джерел енергії. Оцінено чинну нормативно-правову базу, що регулює 
питання альтернативної та відновлюваної енергетики. Аргументовано необхідність упрова-
дження послідовної, стабільної і прозорої енергетичної політики у сфері сонячної енергетики 
як базису для забезпечення енергетичної незалежності, сталого розвитку та екологічної без-
пеки держави. 
Ключові слова: сонячна енергетика, відновлювані джерела енергії, альтернативна енергетика, 
енергетична безпека, публічно-правове регулювання, державна енергетична політика, зелений 
тариф, воєнний стан, євроінтеграція, сталий розвиток.

Постановка проблеми. Кліматичні зміни, обме-
женість традиційних джерел енергії та значна залеж-
ність від імпортованих енергоресурсів становлять 
серйозну загрозу енергетичній безпеці багатьох країн, 
зокрема України. Ситуація ще більше ускладнюється 
через воєнні дії, що підсилює необхідність вирішен-
ня питань стабільності та сталого розвитку енергетич-
ного сектору [1, с. 446]. Слід зазначити, що сучасний 
етап розвитку України ознаменований масштабними 

трансформаційними процесами у сфері енергетики, 
викликаними як внутрішніми економічними потреба-
ми, так і зовнішніми викликами. Серед них особли-
во важливими є наслідки збройної агресії, що триває 
з 2014 року, та повномасштабного вторгнення від 24 
лютого 2022 року, які спричинили руйнування енерге-
тичної інфраструктури та загострили необхідність забез-
печення енергетичної незалежності країни. За цих умов 
розвиток відновлюваної енергетики набуває особливої 
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значущості як стратегічний напрям сталого розвитку, 
який може гарантувати енергетичну безпеку, знизити 
залежність від імпортних енергоносіїв і сприяти збере-
женню екологічної рівноваги [2, с. 197].

Отже, у таких складних умовах основним пріори-
тетом енергетичної політики України, яка з 2011 року 
є повноправним членом Енергетичного співтовариства, 
залишається розвиток альтернативної енергетики. Серед 
відновлюваних джерел енергії на перше місце за вста-
новленою потужністю в країні виходить сонячна енер-
гетика [3, с. 352].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуаль-
ність обраної теми зумовлена сукупністю глобальних 
і національних факторів, які впливають на трансфор-
мацію сучасної енергетичної політики України. Поси-
лення кліматичних змін, вичерпаність традиційних 
енергоресурсів, подорожчання імпортного палива та 
необхідність дотримання міжнародних зобов’язань 
у сфері декарбонізації об’єктивно сприяють переорієн-
тації енергетичного сектору на відновлювані джерела 
енергії. В українському контексті ці виклики стають 
ще більш актуальними через тривалу збройну агресію 
та повномасштабну війну, які завдали значних збит-
ків енергетичній інфраструктурі, загострили пробле-
му енергетичної безпеки та збільшили залежність від 
закордонних постачальників енергоресурсів. У таких 
умовах розвиток сонячної енергетики набуває статусу 
не лише екологічно доцільного, а й стратегічно важли-
вого напряму для зміцнення стійкості й децентралізації 
енергосистеми, її здатності адаптуватися до воєнних 
ризиків і кризових ситуацій. Як провідний сегмент 
відновлюваної енергетики в Україні за рівнем вста-
новлених потужностей, сонячна енергетика потребує 
належного правового забезпечення. Це стосується зба-
лансування інтересів держави, інвесторів і суспільства, 
а також створення стабільного правового середовища 
на тлі регулярних змін у законодавстві. Особливе зна-
чення дослідження набуває з огляду на необхідність 
оновлення стратегічних документів у сфері енергетики, 
перехід від адміністративно-стимулювальних моделей 
підтримки до ринкових механізмів, а також адаптацією 
національного законодавства до норм Європейського 
Союзу відповідно до зобов’язань України як учасника 
Енергетичного співтовариства. Наявні прогалини, супе-
речності та фрагментарність правового регулювання 
у сфері виробництва та реалізації сонячної електрое-
нергії вимагають глибокого аналізу для формування 
цілісного й ефективного механізму правового впливу 
на ці суспільні відносини. Так, актуальність теми дослі-
дження визначається нагальною потребою комплексно-
го аналізу правових засад розвитку сонячної енергетики 
в Україні в умовах воєнного стану та післявоєнного від-
новлення. Цей аналіз також спрямований на вироблення 
науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення 
державної політики та правового регулювання у відпо-
відній галузі задля забезпечення енергетичної безпеки, 
сталого розвитку та збереження екологічної рівноваги. 
Вивчення правового забезпечення розвитку сонячної 
енергетики як складника енергетичної незалежності 
України було предметом наукових досліджень таких 
авторів, як С. Губій, О. Ломака, Ю. Пустовіт, В. Тіма-
шов, І. Чумаченко, Т. Шендер та інші провідні науковці. 
Однак низка аспектів досліджуваної проблеми потребує 
додаткового опрацювання.

Метою статті є комплексний аналіз публічно-пра-
вових засад розвитку, виробництва та реалізації соняч-
ної електроенергії в Україні в умовах воєнного стану 

та євроінтеграційних трансформацій, а також визна-
чення основних тенденцій, проблем і перспектив удо-
сконалення правового регулювання у сфері сонячної 
енергетики.

Виклад основного матеріалу. Вагомою подією для 
прогресу альтернативної енергетики, зокрема соняч-
ної, стало ухвалення Закону України «Про енергетичну 
ефективність» від 21 жовтня 2021 року № 1818-IX, 
який визначає правові, економічні та організаційні 
засади відносин, що виникають у сфері забезпечен-
ня енергетичної ефективності під час виробництва, 
транспортування, передання, розподілу, постачання та 
споживання енергії [4].

Важливим нормативним актом у процесі реформи 
енергетичної галузі країни стало затвердження Енер-
гетичної стратегії України на період до 2035 року під 
назвою «Безпека, енергоефективність, конкурентоспро-
можність», затвердженої розпорядженням Кабінету 
Міністрів України № 605-р від 18 серпня 2017 року. 
У розділі, присвяченому відновлюваній енергетиці, 
Стратегія визначає перспективними заходи щодо зни-
ження енергоємності економіки, а також диверсифікації 
джерел і маршрутів постачання енергоресурсів. Окрему 
увагу приділено розвитку виробництва електроенергії на 
основі відновлюваних джерел, зокрема твердої біомаси, 
біогазу, енергії сонця та вітру [5]. Як зазначає Т. Шендер, 
енергетична стратегія України, що діяла до 2035 року, 
втратила актуальність у квітні 2023 року після затвер-
дження Кабінетом Міністрів України розпорядження 
№ 373-р від 21 квітня 2023 року. Нова Енергетична 
стратегія України до 2050 року має на меті забезпечи-
ти умови для сталого розвитку національної економіки 
шляхом гарантування доступу до надійних, екологічно 
чистих і сучасних енергетичних джерел. До 2050 року 
передбачається максимальне наближення енергетичного 
сектору до кліматичної нейтральності. Основні принци-
пи Стратегії передбачають економічну доцільність, еко-
логічну стійкість, доступність, соціальну справедливість 
та ринкові механізми [6, с. 228].

Як зазначається в Законі України «Про альтернатив-
ні джерела енергії» від 20 лютого 2003 року № 555-IV, 
альтернативні джерела енергії – відновлювані джере-
ла енергії, до яких належать енергія сонячна, вітрова, 
геотермальна, гідротермальна, аеротермальна, енер-
гія хвиль та припливів, гідроенергія, енергія біомаси, 
газу з органічних відходів, газу каналізаційно-очисних 
станцій, біогазів, та вторинні енергетичні ресурси, до 
яких належать доменний та коксівний гази, газ метан 
дегазації вугільних родовищ, перетворення скидно-
го енергопотенціалу технологічних процесів. Також 
у цьому Законі наводиться визначення поняття від-
новлювані джерела енергії – відновлювані невикоп-
ні джерела енергії, а саме енергія сонячна, вітрова, 
аеротермальна, геотермальна, гідротермальна, енергія 
хвиль та припливів, гідроенергія, енергія біомаси, газу 
з органічних відходів, газу каналізаційно-очисних стан-
цій, біогазів [7].

Слід зауважити, що в наукових дослідженнях тер-
міни «відновлювальна» та «альтернативна» енергетика 
часто трактуються як синоніми. Проте, незважаючи на 
їх спільну прив’язаність до енергетичних систем, що не 
використовують викопне паливо, між ними все ж є деякі 
відмінності в значенні [8, с. 85].

За інформацією UkraineInvest, до початку повно-
масштабного вторгнення частка відновлюваних джерел 
енергії в українській енергосистемі становила 8,1 %. 
Україна посідала провідні позиції у світі за темпами 
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розвитку цього сектору. Зокрема, у 2019 році країна 
увійшла до десятки лідерів за темпами зростання від-
новлюваної енергетики та посіла шосте місце за інвести-
ційною привабливістю в галузі «зеленої» енергетики. За 
останнє десятиліття в українську відновлювану енерге-
тику було інвестовано понад 12 мільярдів доларів США. 
Період з 2014 до 2023 року вирізняється активним зрос-
танням потужностей та обсягів виробництва електро-
енергії з відновлюваних джерел. Це стало можливим 
завдяки державним програмам стимулювання, зокрема 
впровадженню моделі «зеленого» тарифу відповідно до 
Закону України «Про альтернативні джерела енергії». 
Утім, система підтримки мала певні обмеження, серед 
яких слід виокремити відсутність ринкових механізмів 
ціноутворення та ефективних зворотних зв’язків. Це 
спричинило низку економічних і технічних проблем, 
які вказують на необхідність удосконалення політики 
та впровадження сучасних ринкових інструментів для 
подальшого розвитку відновлюваної енергетики в Укра-
їні [9, с. 17–18].

В. Тімашов і С. Губій у своїй роботі аналізують 
правове регулювання відновлюваної енергетики в умо-
вах воєнного стану, звертаючи увагу на виклики та 
адаптацію енергетичного законодавства в цей період. 
Дослідники наголошують на необхідності впроваджен-
ня тимчасових заходів, спрямованих на забезпечення 
безперервного постачання енергії, особливо у сфері від-
новлюваних джерел [1, с. 446].

С. Кудря у своїй монографії підкреслює, що від-
новлювальна енергетика охоплює галузь господарської 
діяльності, науки та техніки, яка займається вироб-
ництвом, передаванням, перетворенням, зберіганням 
і використанням електричної, теплової та механічної 
енергії, отриманої з первинних енергоресурсів віднов-
люваного походження. Відновлювані джерела енергії 
характеризуються як енергетичні потоки, що постійно 
або періодично виникають у природі. Їх поділяють на 
дві основні групи: безпосередню енергію сонячного 
випромінювання та її похідні прояви, серед яких енергія 
вітру, біомаса, гідроенергетика, теплова енергія навко-
лишнього середовища та інші [10, с. 16]. В. Федорчук 
зазначає, що відновлювана енергія створюється з дже-
рел, які постійно поновлюються та піддаються пере-
робці. До таких джерел він зараховує сонячну, вітрову, 
геотермальну та гідроенергію [11, с. 156–157].

Нині у сфері альтернативної енергетики найбіль-
ша кількість об’єктів припадає на сонячну енергетику 
та вітроенергетику. Розвиток сонячної електроенер-
гетики демонструє найбільшу динаміку серед усіх 
відновлюваних джерел енергії в Україні. Основний 
акцент на використанні альтернативних (відновлюва-
них) джерел енергії в Україні робиться на сонячній 
енергії. За офіційними даними НЕК «Укренерго», саме 
сонячна енергетика утримує провідну позицію в кра-
їні за встановленою потужністю серед усіх відновлю-
ваних джерел. Головною перевагою сонячної енергії 
є її невичерпність та екологічна чистота, що сприяє 
покращенню стану довкілля без порушення енергетич-
ного балансу нашої планети. Крім того, використання 
сонячної енергії виключає потребу в процесах видо-
бування, переробки, збагачення та транспортування 
палива, а також повністю усуває проблему утилізації 
чи захоронення шкідливих відходів, характерних для 
традиційних джерел енергетики [12].

Як зазначає І. Чумаченко, сонячна енергетика 
є галуззю відновлюваної енергетики, що базується на 
перетворенні сонячного випромінювання в тепло- або 

електроенергію. Системи, які виробляють електроенер-
гію за допомогою сонячної, не спричиняють парниково-
го ефекту й не утворюють шкідливих відходів, тому їх 
уважають екологічно безпечними Порівняно вища еко-
логічність сонячної енергетики є одним із тих факторів, 
що стимулюють розвиток цієї галузі [3, с. 353]. 

Загальновідомо, що відновлювані джерела енергії 
часто називають чистими або зеленими через їх незна-
чний або відсутній вплив на забруднення навколишнього 
середовища. Їх застосовують для виробництва електро-
енергії та тепла, використовуючи енергію сонця, вітру, 
припливів, геотермальних джерел й інших природних 
ресурсів. Ці ресурси стають дедалі доступнішими зав-
дяки досягненням науково-технічного прогресу. Росій-
ське вторгнення в Україну знову актуалізувало потребу 
в пошуку альтернативних і надійних джерел енергії, які 
враховують кліматичну безпеку. Під час переходу до 
нової енергетичної системи, зокрема з упровадженням 
інноваційних технологій, важливо забезпечити відсут-
ність майбутніх залежностей від ненадійних постачаль-
ників, як-от росія [13, с. 15].

Як зазначає Х. Григор’єва, сонячна енергетика 
сьогодні є невід’ємним складником сучасної системи 
енергозабезпечення. Завдяки спільним зусиллям уря-
дів, бізнесу, науковців та суспільства, спрямованим 
на розширення екологічно безпечного використання 
сонячної енергії, геліоенергетика посіла помітне місце 
на глобальному енергетичному ринку. Важливу роль 
у цьому відіграло стійке зниження вартості обладнан-
ня, що робить цей вид енергетики дедалі доступнішим 
[14, с. 42].

Отже, сонячна енергетика є одним із найперспек-
тивніших і динамічних видів відновлюваної енергії. 
Щороку обсяги нововведених потужностей зростають 
приблизно на 40–50 %. За останні 15 років її частка 
в глобальній енергетиці перевищила 5 % [15]. Серед 
різноманітних способів одержання альтернативної 
енергії найпоширенішими у світі залишаються сонячні 
електростанції. Сонячна енергетика має значні пере-
ваги над традиційними електростанціями, серед яких 
можна виокремити: невичерпність джерела енергії, 
екологічну безпечність, можливість виробництва вели-
ких обсягів енергії, простота й зручність у процесі 
отримання енергії, доступність у більшості регіонів 
світу, легкість в обслуговуванні та експлуатації, еко-
номічна вигода у довгостроковій перспективі [16; 
17, с. 76].

Висновки. Отже, проведений аналіз показує, що 
розвиток сонячної енергетики в Україні є об’єктивно 
зумовленим глобальними та національними викликами. 
Ключовими серед них є кліматичні зміни, обмеженість 
традиційних енергоресурсів, залежність від імпорту 
енергоносіїв, а також наслідки тривалої збройної агресії 
та повномасштабної війни. У такому контексті сонячна 
енергетика є не лише екологічно чистим рішенням, 
а й стратегічно важливим інструментом для забезпечен-
ня енергетичної безпеки, стійкості та децентралізації 
національної енергетичної інфраструктури. Установ-
лено, що в Україні вже сформовано основні публіч-
но-правові засади регулювання у сфері відновлюваної 
та альтернативної енергетики, включно із сонячною. 
Ці засади закріплені в спеціалізованих законах, підза-
конних нормативних актах та стратегічних документах 
державної енергетичної політики. Закон України «Про 
альтернативні джерела енергії», Закон України «Про 
енергетичну ефективність», а також національні Енер-
гетичні стратегії до 2035 та 2050 років створили основу 
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для розвитку виробництва електроенергії з сонячної 
енергії та сприяли залученню інвестицій у цю галузь. 
Проте дослідження виявило, що чинне правове регулю-
вання має певні недоліки, серед яких фрагментарність, 
нестабільність і прогалини, що ускладнюють прогно-
зування державної політики та знижують інвестиційну 
привабливість сфери. Система державної підтримки, 
зокрема механізм «зеленого» тарифу, хоч і стала сти-
мулом для стрімкого збільшення потужностей, виявила 
окремі системні недоліки. Відсутність повноцінних 
ринкових механізмів і належного балансування інте-
ресів учасників ринку стали головними проблемами 
в цій моделі. Доведено, що в умовах воєнного стану 
та післявоєнного відновлення особливе значення має 
адаптація правових підходів до регулювання сонячної 
енергетики відповідно до кризових умов. Основними 

пріоритетами стають забезпечення безперервного 
енергопостачання, захист критичної інфраструктури 
та інтеграція розподілених генерувальних потужнос-
тей. Євроінтеграційний курс України також зумовлює 
потребу гармонізації національного законодавства 
з правом ЄС і стандартами Енергетичного співтова-
риства. Загалом сонячна енергетика посідає провідну 
позицію серед відновлюваних джерел енергії в Україні 
та має значний потенціал для майбутнього розвитку. 
Для його реалізації необхідне вдосконалення правових 
механізмів через упровадження стабільних та прозорих 
правил функціонування ринку, розвиток конкурентних 
механізмів підтримки й формування цілісної державної 
політики. Такий підхід сприятиме забезпеченню енер-
гетичної незалежності, сталого розвитку та екологічної 
безпеки країни.
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LEGAL SECURITY OF THE DEVELOPMENT OF SOLAR ENERGY  
AS A COMPONENT OF UKRAINE’S ENERGY INDEPENDENCE

The article provides a comprehensive scientific and legal analysis of the public-legal foundations of the development, 
production and sale of solar electricity in Ukraine under martial law, post-war recovery and integration into the European 
energy space. It is noted that climate change, limited traditional energy resources, the country’s high dependence on imported 
energy carriers and the destruction of energy infrastructure due to the armed aggression of the Russian Federation make 
the development of renewable energy a key factor in ensuring energy security and sustainable development of Ukraine. 
Special emphasis is placed on solar energy as the most progressive and promising direction in the field of using renewable 
energy sources. The current regulatory framework regulating the issues of alternative and renewable energy is assessed. 
Legal acts were analyzed, including the Law of Ukraine “On Alternative Energy Sources”, “On Energy Efficiency”, as 
well as strategic documents, in particular the Energy Strategy of Ukraine until 2050. It was found that the existing legal 
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regulation system provided the foundation for the development of solar energy and attracting investments, but at the same 
time it remains fragmented, unstable and has gaps. This negatively affects the predictability of state policy in the field 
and the investment attractiveness of the industry. State support mechanisms were separately considered, including the 
«green» tariff model. Despite the importance of its contribution to the development of solar energy capacities, a number 
of shortcomings were identified, including the lack of effective market mechanisms and balanced interests of market 
participants. The need to transition to modern competitive support models, improve legislative regulation in accordance 
with European standards and take into account Ukraine’s obligations within the Energy Community was emphasized. As 
a result, it is concluded that the development of solar energy in the current conditions has a strategic role in ensuring 
the stability of energy supply, decentralization of the energy system, protection of critical infrastructure and reduction of 
dependence on external energy sources. The need to implement a consistent, stable and transparent energy policy in the 
field of solar energy as a basis for ensuring energy independence, sustainable development and environmental security of 
the state is argued.

Key words: solar energy, renewable energy sources, alternative energy, energy security, public legal regulation, state 
energy policy, green tariff, martial law, European integration, sustainable development.
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